



QQ群:79946402
飞信群:9633446
邮箱:kbddzk@163.com



A39



《相约点点》是一个连线栏目,一头连接孩子家长或者老师,一头连接专家,有关于亲子的话题可以加QQ群:79946402,点点叔叔将细心倾听,部分问题将转给专家答疑。

孩子的“错与罚”



网友爱飞鱼说,我参加过一些亲子方面的培训,从课程中我学习到了要和孩子平等相处,尊重他们的自由,确实我这样做了以后,孩子和我的关系越来越好,但是孩子在做错事之后,我突然觉得自己变得不知道如何去面对,既不能像以前一样去骂他们,也不能袖手旁观吧。他觉得孩子的健康成长不仅仅需要每天的阳光快乐,当面对未来生活的时候,更多的是挫折和适应的能力,温室中长大的孩子如何让他们健康地体会到“惩罚”的滋味!

“罚”这个词也许有点沉重,但是它就像是一个炼钢过程中的冷水,如果淬火的工艺把握得很好,那么打造的将是一块好钢。网上一直争议的“棍棒成才”,其实也未必就一无是处,这个棍棒也可以理解成一个眼神、一次冷落。只是在亲子的关系亲密程度、孩子的承受能力、挨打的原因等因素不同的情况下,棍棒教育的结果会截然不同。记得《卡尔维特的教育》中一直爱着孩子的父亲,一次走进庭院里,故意躲闪了宝宝的热烈

拥抱,导致孩子扑了一个空摔在地上,父亲通过这个教训告诉孩子,不是任何人都可以信任的,这正是罚的魅力,但是如果这个故事的父亲换一个人,孩子觉得父亲不喜欢他,那么这个罚的动作将非常危险,它将证明孩子的判断。

亚当的故事

大家都知道亚当和夏娃的故事,但是不知道这里面实际蕴含着“罚”的最大智慧,亚当和夏娃在伊甸园里无忧无虑地生活,而且他们有永恒的生命,上帝唯一的要求是不能吃智慧树上的苹果,但是魔鬼撒旦还是成功引诱他们吃了苹果,结果他们被赶出伊甸园,失去了永恒的生命,也有了生老病死。

上帝完全有阻止他们吃苹果的能力,为什么没有阻止呢?他这么的爱着亚当和夏娃,还是眼睁睁看着他们被撒旦引诱。生活中,人们就是通过惩罚来学会生活的智慧的,绝对不是通过说教和警告来教会人们具有防范危险的能力,生活本身就是教育我们成长的最好老师。如果违背这个规律,给孩子一个保护罩,孩子终有一天会在失去这个保护罩的情况下,受到巨大的打击和挫败而难以承受。

让孩子体验后果

首先,不管什么样的罚,有一点重要的前提条件,一定需要亲子关系非常好的情况下,最好在孩子心情比较好的情况下。因为孩子还很弱小,承受伤害的最大

后盾就是父母,在亲子关系糟糕或者孩子本身缺乏自信的情况下,任何的罚都会雪上加霜。

不许自己倒水!会把杯子打破的。不许再跑那么快!会摔倒的。父母总是以防止孩子受到伤害为理由,去阻止孩子做很多事情。一位家长说,十五岁的女儿情愿和一群混混在一起,也不愿和妈妈在一起,妈妈觉得女儿没有充分意识到这些小混混的危险。天天爸爸说,女



NH2107 李侯辰

儿第一次坚持要自己像大人一样用瓷碗吃饭,爸爸允许了,瓷碗最终报废,她吓得哭了起来,那以后,她学会用瓷碗吃饭时很小心了。所以生活的惩罚比父母的任何说教都有效,当我们从小事上给予孩子受到惩罚的机会,那么慢慢地,孩子对危险和伤害的防范能力就会从小建立起来,因为TA做的任何一件事,TA都要为此付出代价。

点点周刊记者 李义平



惩罚的态度决定效果

严厉型:用家长的权威指出孩子所犯错误,但严厉的态度只能单向纠错,不利于沟通及建议,偶尔适合于孩子犯原则性错误时。

消极型:对孩子犯错表达失望情绪,以刺激其改正,容易因为放弃了“教”的权利和职责使孩子感到彷徨无助,自暴自弃。

技巧型:通过类比、借鉴、情景重现等方式,不动声色地引导孩子认识错误,潜移默化灌输改正方法,能使孩子牢记经验,避免再犯。

苦口婆心型:用劝诫的方式及爱的姿态表达家长立场,倘若说不到“点”上,容易演变成唠叨,使孩子厌烦和麻木。

恩威并重型:“严厉”+“苦口婆心”+“略施小惠”,只要拿捏得当,生活里孩子犯的不少错误中可以采用,关键在于掌握“批”和“哄”的艺术。

循循善诱型:晓之以理,动之以情,适合年龄段稍大、有一定思考和自制能力的孩子,但要就事论事,避免借题发挥。

搜狐

娘胎里决定的天性:血型与教养



NH2718 张睿澳宇

血型对人的气质、性格有影响,这是大家都接受的事实。在教育孩子方面,针对不同血型的宝宝,父母也应该有不同的对待方式。特别是在对宝宝人际交往智能的开发方面,家长针对自己宝宝的血型因材施教,更会起到事半功倍的作用。

A型孩子——促使他早点独立

A型孩子比较胆怯,喜欢独处,不愿意和陌生人交往;但是A型孩子直觉很灵敏,善于自我调整,在未来的日子里总是不断地锻炼自己去适应环境。

在家里,让A型孩子独立完成某些事情,不过多干涉。父母还应为他创造一个良好的社交环境,可带着孩子参加各种聚会活动。如果和一个小朋友约好了一块出去玩,另一个小朋友又来找他,父母不妨给予适当的暗示:“大家一块玩不是更好吗?”孩子从父母身上

学到这些社交经验,以后再遇到类似问题,就不会束手无策了。

A型孩子最大的优势是慎重、细心、规矩,他在理工方面能学有所长。此外他还适合做些事务性较强的工作,如教师、学者、工程师等。

B型孩子——让他广交朋友

B型孩子乐观开朗、无拘无束的性格一般在习惯的环境和熟悉的朋友中才会显示出来;B型孩子天生对人有一种距离感,他们不愿意参加集体活动,这会让他感到难以与他人相处。

父母要以家庭为中心,逐渐扩展交往的范围,广泛地接触各种各样的人,可让他和小朋友一起上幼儿园,一起回家,一块玩耍。逐步培养他积极参与团体活动的精神,从而获得一定的人际交往能力。

作为B型孩子的父母,自

身也要与各种人交往,给孩子带来更多与他人接触的机会。

B型孩子最大的优势是性格开朗、思维活跃,从事艺术性较强的工作最理想,如服装设计,其次是观光旅游、大众传播等职业领域。

O型孩子——教他遇事多与人商量

在四种血型中O型孩子的社交能力最强,他们长大以后在接触新环境的过程中,头脑非常冷静,不易感情用事,能把每件事处理得井井有条。

但是O型孩子有时言行过于标新立异,表现出太多的独创性,容易引起其他孩子的嫉妒。父母应提醒他多与周围的小朋友进行沟通,协调好人际关系,引导他明白“团结就是力量”的道理。

O型孩子最突出的优势是身体素质好,意志坚强,具有较强的社交能力,在体育界、政界、外交界、服务业、推销业中,他们会大有用武之地。

AB型孩子——鼓励他自立自主

AB型孩子很自信,反应灵敏,对其感兴趣的问题往往爱追根究底,具有持之以恒的决心。当他进入陌生的环境中,他会表现出紧张不安,他会执着到底,直至成功。

对于AB型孩子,父母不必担心他是否能适应社会,而是不要过分地宠爱和袒护他,使他失去自立自主的能力。可鼓励他主动地帮助别人,如当别的小朋友生病后,可让他去主动看望,或者多让他经历一些困难和失败的考验。

张山

本版主持:点点叔叔

主持语:80后准爸爸,亲子沟通与早期教育话题欢迎来交流!



本版互动
QQ群:79946402
论坛: http://b1207585.xici.net
邮箱:215865504@qq.com

成长日记

有一种爱叫惩罚!

网友:清源水

今天是个“丰收”的日子。今天妈妈在床上看报纸,你吵着让妈妈给你讲故事,妈妈让你等一下,你的态度恶劣。

妈妈严厉地“骂”了你,并要求你把书和报纸捡起来整理好。不管妈妈如何生气从来不说你是坏孩子,“好”“坏”是对人格的评价,“对”“错”是对事件是非的评价。妈妈希望你始终相信自己是一个好人,并为之努力。

妈妈答应给你讲故事,你如愿以偿了。你友善的请求得到了妈妈的回应,你非常开心。原来,友善的请求会得到更多的关注和回报。随后,妈妈故意拿起报纸看起来,你又拿来一本书举到妈妈面前,温柔地说:“妈妈,给宝宝讲故事”,妈妈说:“妈妈在看报纸,你可不可以耐心等一下,自己先看一会儿?”你乖乖地把书摊在腿上,安静地看起来,妈妈欣慰极了。待妈妈放下报纸,你赶紧凑过来请妈妈讲故事,妈妈高兴地答应了。这个晚上,我们讲了好多故事,你也非常满意。

也许明天你还会犯同样的错误,不过没关系,妈妈会提醒你,有了今天的教训,妈妈相信你很快就会改掉这些毛病。

80后育儿,我们崇尚散养

网友:狗狗国丁



我是一个80后独生子女,从小被太多的压力所困扰。吃喝玩乐全被家里安排,穿什么,说什么话都被安排好了。当我们有了自己的孩子,宝宝该怎么养,各家有各家的招数,有的按书养,有的按照老人的经验养,有的崇尚天然育儿,有的崇尚快乐育儿。

自从琪琪出生,我们就希望让她无拘无束地成长,虽然每次被爷爷奶奶外公外婆指责不管孩子,但是琪琪能找到“撒野”的机会的时候,我们都会睁一只眼闭一只眼。

也许以下镜头,如果发生在其他家庭,宝宝会挨打挨骂,或者基本没有机会发生了,但是在我家,琪琪把这些当成乐趣。怎么样,吃得过瘾吧,唉,就是一点也不淑女,但是琪琪一点也不挑食,琪琪个性开朗,作为一个80后的家长,我想,给她一个属于自己的快乐自在的童年,偶尔“过分”一点也不为错。

如果有精彩的育儿日记,可以在http://b1207585.xici.net发布,有机会见报哦!



554贺喜